

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plăindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oră 6 cr., a treia-oră 5 cr., și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Poplăze Nr. 15.

Se prenumără și la poste și la librării.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscrise nu se înapoiază.

Numeri singuratici a 5 cr. se vënd la Tipografia, soc. pe acțiun.

Numeri singuratici a 20 bani se vënd la librăria G. Cârjan, Ploiești.

Maghiarii — urgisiți.

(m.) De când s'a început lupta parlamentară, în dieta din Budapesta, care se preface în obstrucție, diferiți oratori opoziționali au scos la iveală multe pe-cătoșenii ale guvernului, constatând volnicile și abuserile de tot felul, comise de cei dela cărmă și urmările acestora: corupția și decadența pe toate terenele.

Abuserile și încălcările de lege și de dreptate sânt atât de multe și atât de mari, încât cu drept cuvânt a zis Tibad în discursul său, că Ungaria azi nu mai poate fi numărată între statele de drept.

Noi le subscriem toate aceste, căci ele cunoscute sânt de toată lumea și noi Români, în special presa noastră națională le-a relevat de nenumărate-ori și le-a dovedit cu date concrete.

Trebue însă să revenim la unul din discursuri, în care se constată, că Maghiarii sânt urgisiți de popoarele din patrie.

Este discursul lui Okolicsányi, ținut în ședința din 27 Octomvrie, în care el a zis:

Meargă numai cineva în jînturile de naționalități, dar cu deosebire în Croația, și va vedea ce ură neîmpăcată este acolo față de Maghiarii.

Pentru această ură Okolicsányi acuză politica greșită a guvernului Bánffy față de naționalități.

Ei bine, această afirmare nu e întocmai în conformitate cu adevărul și are lipsă de o rectificare. Când Okolicsányi a spus, că Maghiarii sânt urgisiți la popoarele din țeară, a spus purul adevăr.

Aceasta așa este și trebuie să o recunoaștem. O știm noi, o știu și Ungurii. Au spus-o și alții înaintea lui Okolicsányi de mai multe-ori și s'a spus și s'a constatat chiar și aceea, că Maghiarii nu sânt urgisiți numai de popoarele din țeară, ci și dincolo de granița țerei, de popoarele cari locuiesc împrejurul Ungariei și au venit în contact cu Maghiarii. Aceasta încă este un adevăr și de câte-ori ziaristica maghiară nu se plînge, în cuvinte tânguitoare, că Maghiarii sânt încunjurați tot de dușmani, că toate popoarele ce-i încunjoră îi urăsc și dușmănesc.

Negreșit, că acest fapt ne poate pune în mirare și ori-cine se poate întreba, că de unde vine dușmănia și ura aceasta față de Unguri. Nu este popor, care se nu aibă dușmani, dar' de sigur că are printre vecinii sei și prieteni și binevoitori. Ce este oare cauza, de numai poporul maghiar face o excepție în privința aceasta, neavând nici un popor prieten dintre acele, cu cari de timp îndelungat vine în atingere?

Okolicsányi acuză guvernul Bánffy, că acesta ar fi de vină. Aceasta este o exagerare și aci este lipsă de rectificare. Nu este adevărat, că ura față de Unguri s'a produs numai prin politica lui Bánffy. La aceasta nu sânt de vină, singure ele, nici guvernul lui Bánffy, nici guvernele anterioare. Cel mult au conlucrat și conlucră prin volnicile și abuserile lor la aceea, ca ura față de Maghiarii să se lătească și să se mărească. Ura însă a existat înainte de Bánffy, înainte de era constituțională, înainte de 1848. Ea există de mult timp, de secol.

Causa urei o aflăm în firea și apucăturile Maghiarilor. Ei voese peste tot locul să se impună, să stăpânească, să iee totul pentru sine și toți și toate să le stea la dispoziție, să le servească. Puțin îi împoartă, că pretensiunile lor sânt sau nu juste, ei se îngerează în toate, voesc a aservi totul și în privința aceasta nu au păreche în Europa, decât pe Turci.

Așa a fost aceasta de secol, așa e azi: eată sorginte urei. Odinioară, ca cuceritori au subjugat popoarele de aici și încet cu încetul le-au pus în grumazi jugul cel mai apăsător al iobăgiei. Pe acest timp Ungurul stăpânea după plac, fiecare nemeș și baron ca un autocrat

și drept și dreptate numai pentru el era. Timpul modern a spulberat aceste privilegii, dar' Maghiarului nu i-a putut schimba apucăturile. El și azi prigonește pe cel-ce nu-i de rassa lui, îl apasă, vrea să-i impună limba, îl nedreptățește, căci pretinde dela el jertfe de bani și sânge, ear' de favoruri numai el se împărtășește.

Și aceasta o fac Maghiarii nu numai în prezent, ci și față de trecut. Ca să-i satisfacă orgoliul național, ei falsifică istoria. După istoriile lor un Huniade, Mateiu Corvinul, Pavel Chinezul și, a, au fost Maghiarii, căci ei nu vreau să recunoască, că și din sinul poporului român pot eși eroi și viteji. Și invers, un Horia, Iancu, Hurban sau Jellacici, cari au luptat pentru cauza poporului lor, combatând pe Maghiarii, în ochii lor sânt hoși și mișei. Așa se scrie aceasta în istoria maghiară, așa o spun elevilor, profesorii de pe catedre așa se falsifică toate numai și numai în favo- rul lor.

Timpurile neștiinței și întunecului au trecut. Azi poporul se deșteaptă tot mai mult și vede și simte dreptatea și nedreptatea, ce i-se face, ear' acela care mereu nedreptăți comite și mereu îl lovește, natural și pe drept e urgisit de către el. Pentru ura ce o au popoarele față de Maghiarii, noi sântem de vină, ci ei înșiși. Ar fi timpul, ca să se gândească odată serios la aceasta și prin o procedere justă și loială să caute a reduce și stîrpi ura, ear' nu a o mări. Aceasta mai cu înlesnire o pot face acum, când sânt la putere și e în interesul lor să o facă, căci cine știe ce ascunde viitorul în tainicul sur vîl și în ori-ce cas bine nu este a fi încunjurat de ură și dispreț.

Sibiu, 12 Noemvrie n.

Maghiarii și Nemfi. Am anunțat deja, că Germanii din Budapesta au cerut dela ministrul instrucțiunei permisiunea să înființeze în capitală un gimnasiu cu limba de propunere germană. În Budapesta sânt 150.000 de Nemfi. Prin urmare ar fi natural și legal, chiar și după legea despre naționalități, ca să li-se împlinească cererea. Cu atât mai virtos, că se știu simpatiile reciproke dintre Nemfi și Maghiarii, manifestate cu mare aparat, mai ales când cu visita împăratului Wilhelm în Budapesta.

Ei bine, ce credeți că a făcut dl. Wlassics cu rugarea, ce i-au înaintat-o reprezentanții alor 150.000 de Nemfi din Budapesta?

A respins-o, pur și simplu! Unii zic că a respins-o, fără a motiva; alții că a motivat respingerea provocându-se la - legea despre egală îndreptățire a naționalităților.

E tot una! - dar' destul că a respins-o, ca să vadă și Nemfi ce plătesc simpatiile ungurești, și să vadă și ei cum se înțelege în Ungaria egalitatea dintre naționalități.

Se miră de altfel, de acest fapt, până și Francozii. Fruntașul organ din Paris, Temps, remarcă și el acest fapt făcându-i următorul comentari:

E interesant, că cu toate simpatiile politice și pe lângă tot respectul Maghiarilor față cu Germanii și împăratul lor, guvernul maghiar totuși le denegă la fiecare ocazie chiar și drepturile naționale garantate prin lege. Germanii din Ungaria sânt după lege egal îndreptății cu Maghiarii întocmai (cu adevărat întocmai! Red. Trib.) ca și Slavii și Români. Legile însă nu se observă, ci față cu naționalitățile se purcede pe toată linia cu maghiarizare brutală fără nici o considerație.

Oare vor înțelege la Berlin, - unde tac asupra faptului - ironia ce zace în faptul, că la Paris se îndignează de volnicile maghiare, pe când ei le învâluie cu tăcere?

Monumentul „Hentzi“.

Articolul din Arneblatt a produs adevărată consternație în cercurile kossuthiste; și se știe că în chestiuni de acestea toți Maghiarii sânt kossuthiști.

Magyarország și Egyetértés, organe ale fracțiunei kossuthiste, durde și fulgeră contra lui Bánffy, că a înșelât națiunea făcându-o să iubileze fără motiv.

Ei nu se pot împăca nici-cum cu gândul că Hentzi să fie propus ca model de urmat în fața cadeților din Budapesta.

S'a și pornit deja o mare agitație. Kossuth Ferenc a interpelat în ședința de ieri a dietei pe Bánffy asupra faptului.

Bánffy a răspuns imediat, confirmând faptul, că monumentul se va pune în fața școliei de cadeți din Buda, la mormântul, în care se vor transpune din cimiter osămintele eroilor lui Hentzi.

Majoritatea casei, firește, a luat spre știință răspunsul lui Bánffy.

Dar' chestiunea se pare că nu se va sfîrși cu una cu două. Ea va avea urmări. Cetățenia de onoare Bánffy și-a păpat-o definitiv. Dar' nu va pute scăpa numai cu atât.

Uncle ziare guvernamentale încercau să desmintă existența preînaltului ordin, ce s'a dat din acest prilej. Se știe însă sigur, că ordinul există și poartă datul Gödöllö, 3 Noemvrie n.

Procesul școalelor din Brașov contra statului român.

Cetim în Constituționalul din București următoarele:

Am ajuns să o vedem și asta sub ministerul presdat de dl Dimitrie Sturdza, marele naționalist dela Orfeu!

Reproducem fără comentari următoarea reclamare, înaintată în ziua de 29 Octomvrie primului-president al tribunalului Ilfov:

Domnule prim-president!

Prin două legi speciale, onor. minister de culte și instrucțiune publică din România: este obligat să ne plătească pe fiecare an suma de 37.500 lei. Însă pe anul 1 Aprilie 1897 - 31 Martie 1898, precum și pe anul curent dela 1 Aprilie 1898 încoace, ni-s'a refușat această plată.

Refusul este cu atât mai neînte-mieat, cu cât suma anuală de 37.500 lei nu este o subvențiune sau o gratificare benevolă, ci este echivalentul pentru niște proprietăți imobiliare, scutiri și beneficii ce le-a avut biserica Sfântului Nicolae din Brașov pe teritoriul României, precum vom dovedi înaintea tribunalului prin numeroase hrisoave, documente publice și acte private, începând dela hrisovul lui Aaron Voevod al Moldovei din anul 1594 până la întărirea divanului Țerei-Românești dela 22 Septemvrie 1790 și la prima alocatiune bugetară, votată în 1860 de adunarea legiuitoare a Moldovei în favoarea noastră.

Din actele menționate se va vedea, că acel equivalent de 37.500 lei anual este calculat pe o cifră minimală și că a fost primit de noi numai ca un început de executarea unei mari obligațiuni recunoscute.

Cu părere de rău ne vedem dar' siliți a chema în judecată pe onor. minister al cultelor și instr. publice, pentru-ca să fie obligat prin hotărîre judecătorească:

1. A ne plăti suma de 75.000 lei, cu procentele legale, datorită pe ultimii doi ani.

2. A ne plăti de acum înainte, adică dela anul bugetar, care se începe la 1 Aprilie 1899, câte 75.000 lei pe fiecare an, sau a ne plăti odată pentru totdeauna un capital ale cărui procente anuale se corăspundă aceleiași sume.

Alăturând o copie a reclamațiunei de față pentru partea adversă, precum și hârtie timbrată în valoare de 20 lei, vă rugăm domnule, prim-presedinte, să primiți încredințarea prea osebitei noastre stime.

Comitetul parochial

al bisericei române cu hramul Sf. Nicolae din suburbul Schei din Brașov, reprezentând totodată școalele române din Brașov,

Prin procuratorii sei

T. Măiorescu, V. Lascar, C. Disescu. București, 29 Octomvrie 1898.

Lupta în comitate.

Lupta noastră în comitate, începută cu atăta entuziasm și succes, se reduce acum tot mai mult și mai puțin până la adevărată pasivitate. S'au făcut în unele comitate alegerile noue pentru congregație, si într'altele au să se facă. Nicăiri însă n'am văzut semne de vieață, de luptă. Clburile comitatense pare-că au amorfrit. Nu fac nimic, nu mișcă, nu și împlinesc datorita.

În comitatul nostru - unde de altfel e mai mic pericolul, pentru-că nu avem de a face cu Maghiarii - alegerile s'au sfîrșit destul de bine. Totuși în cele din urmă, în loc să fi eucerit teren, am perdut locul unui membru chiar aici în Sibiu, în sediul clubului central. Ni-se spune, că peste tot clubul absolut nu s'a interesat de alegeri.

În Făgăraș, cel mai românesc comitat, lucrurile au mers și mai rău. Înainte de alegeri nu s'a făcut nimic; despre rezultatul alegerilor nu știm nimic decât dintr'un singur cerc. E foarte de temut, că între astfel de împrejurări, și aci numai perderi vom avea de înregistrat.

Comitatul Albei - inferioare, unde acum trei ani s'a făcut o luptă așa de frumoasă, în cercuri ca și în congregație, în estan prezentă o înfățoșare cu totul tristă. În congregația de toamnă membrii români n'au dat nici un semn de vieață, poate nici nu s'au prezentat la ședința.

Azi au să se facă alegerile noue pentru congregație, dar' nu știm dacă s'a lucrat ceva, pentru-că nici măcar un semn n'am văzut.

Și mai rău stăm în celelalte comitate. Din al Târnavei-mici, unde alegerile au avut loc în 10 l. c. clubul central n'a dat nici un semn de vieață. De abia un glas de apel a răsunat în Tribuna, nu însă dela locul competent, care ar fi avut datorita să facă, ci dela un membru de inimă dintr'o comună. Ce echou va fi avut apelul nu știm încă.

Și așa, ba și mai rău, merge și în alte comitate. Bine ar fi, ca faptele și rezultatele să ne desmintească. Dar' după cât vedem și cunoaștem stările sânt de desperat. Oamenii chemați nu și împlinesc nici cele mai elementare datorințe. Și astfel desorganizarea crește, lupta înceată, pasivitatea se întronează și pe acest teren, și dormitația începe prefundindenea.

În astfel de stări - ori-cât de modest ar fi altfel - apelul iubitului fruntaș al Selagiului, domnul George Pop de Băsești, prin care concheamă pe membrii comitetului comitatens la sfat și la lucru îl remarcăm cu drag și am dorî să-l remarcem toți cei-ce au o datorință de împlinit pe acest teren.

Cei-ce au primit să fie aleși conducători pe acest teren, de altfel foarte bun, să și facă datorita!

Din comitatul Selagiului.

Primum un act, pe cât de scurt, pe atât de important și vrednic de imitat. Îi dăm cu plăcere loc.

Invitare.

Membrii clubului român ai comitetului comitatens din Selagiu sânt invitați prin aceasta a se prezenta la conferința, ce se va ține în 14 Noemvrie a. c., la 5 ore p. m. în Zelau, cu următorul

PROGRAM:

- 1. Reorganizarea clubului.
2. Alegerea membrilor în comitet.
Băsești, la 10 Noemvrie 1898.
G. Pop de Băsești.

Prăpastie fără' de fund.

Tinerii români au ținut în Oradea-mare o seară de cunoștiță, la care au vorbit cu însuflețire despre o deșteptare națională. Tinerii unguri s'au adunat luând cu ei toată canalia străzilor, toate lapădăturile și au început să arunce cu petri și ouă. Toată țeara e plină de țipetele de spaimă ale Ungurilor, că tinerii români apîță ură de rassă, că tradează patria.

Dar' ei?

Insultați de organele opiniei publice maghiare și de canalia de pe străzi, tinerii români a cerut în contra sa cercetare disciplinară. Repet: în fața insultelor ce li-s'a făcut a fost atâtul pas al tinerilor români - nu să înceapă proeece de presă contra ziarelor calumniatoare, nici să ridice o acuză contra tinerimei maghiare pentru agitare, calumniare și vătămăre de onoare și nici să ceară barem o cercetare disciplinară contra acelei tinerimi; nu! Ân-tăiul pas al tinerilor români a fost, că au cerut ei înșiși contra lor, tinerii români contra tinerilor români, o cercetare disciplinară. Nu e caracteristic acest moment?

Sânt doi frați, cel mai mare arțăgos, cel mai mic blăjîn. Dacă vede cel mai mare, că fratele seu și-a făcut vre-un lucru de treabă, îl ia, și dacă îi vine aleeu să se plângă, îi dă și câteva ghionturi. După atăta ceartă eată acum fratele cel mai mic nu și mai plînge necazul. El stă îndărjit înaintea fratelui seu: sânt înaintea ta, isbește-mă, măncă-mă, fă ce vrei, împlinește-ți furia... Eată psihologia momentului.

În fața acestei scene bătăile inimii noastre se opreș și ne întrebăm, ce va face fratele cel mai mare? O presimțire ne răspunde, că va isbli... Isbească!

Statul este constituirea indivizilor într'un organism pentru posibilitatea vieței sociale. Cetățenii sânt materia, statul e forma și precum forma fără de materie este o iluziune, astfel statul există numai prin voea cetățenilor. Nu sânt cetățenii pentru voea statului, ci este statul pentru cetățeni.

Nu va fi ceartă între stat și cetățeni, pentru-că înșiși cetățenii sânt statul. Când vi-se pare, că s'a ivit atâtul casus belli, puteți să știți că nu mai este stat și nu sânt cetățeni, e anarhie, ori despotism, care provoacă revoluția.

În toate vremile națiunile au creat state. Aceasta este ordinea naturală.

Ordine naturală? O doctrină învechită - va răspunde cu un hohot sarcastic puterea statului maghiar, care e pătunsă de o providențială misiune de a crea înșiși o națiune, pentru care cetățenii sânt material menit a se conforma cadrelor statului; care strigă din toate gurile, că Alfvöldul arde în focul socialismului, ear' Carpații împrejur gem de tradare de patrie...

Dar' unde este statul? Unde este statul, dacă se proclamă astfel desechilibrarea ordinii naturale?

## Spicuri din parlament.

Sedința dela 8 Noemvrie.

*Gajári*: Noi recunoaștem, că alegeții costau bani, că unul sau altul dintre candidați e spriginit. D-voastră negați acest lucru, dar' totuși ve folosiți de el. (Exclamări: Pe banii noștri).

Urmează apoi atacul contra lui Károlyi Sándor, pentru care s'a făcut duelul.

*Szentiványi*: Károlyi Sándor a făcut multe jertfe pentru patrie, dar' dacă e vorba de jertfe, ambii (și Károlyi și Gajári) fac jertfe, numai de deosebire, că contele Károlyi a făcut jertfe pentru patrie, Gajári a primit dela patrie.

În discursul vorbirii lui Szalay, Bánffy ese din sală.

*Bolgár* (întrerupând): Dle president, închide sedința, dacă dl prim-ministru ese. Acestea e afacerea lui.

*Rakovszky*: Aici nu rămâne altceva, decât să ne pălmuim. (Strigăte din stânga: Lașul, ticălosul fuge).

*Szalay*: Causa adevărată a boalei este Bánffy. Prim-ministru a degradat nivelul moral al țării. Pentru cele-ce a făcut, ar trebui să se așeze în celulă și să fie fotografiat în fața ministerial. Dacă afacerea cu Desseffy s'ar fi denunțat la timp, oricare judecător l'ar fi închis.

În discursul vorbirii lui Molnár, Bánffy intră în sală. Strigăte: Afară cu el. Cară-te de aici. *Rakovszky*: Cară-te de aici. *Bolgár*: Ești numai decăt.

În sedința publică Pulszky propune ca Rakovszky să fie avisat la comisiunea de imunitate, ear' Polonyi înștinează pe Pulszky la comisiunea de incompatibilitate.

Sedința dela 9 Noemvrie.

Se cere ear' sedința secretă.

*Polonyi*: Să nu crează nimenea, că lupta de acum e efemeră, de două-trei zile. Aici ese la iveală glasul mâinii și ureii, sugrumată de ani de zile, căci viața publică a Ungariei e atacată în temeliele ei morale, încât e incapabilă a-și apăra constituția primejduită. Față de un guvern, în fruntea căruia stă Bánffy, în care e ministrul de finanțe eroul alegeții dela Agria și ministrul de justiție, alt erou dela Jászberény, cari au condus alegeții călcând în picioare legea electorală și în modul acesta și-au câștigat mandate murdare, față de un astfel de guvern ar trebui să se facă propunerea de-a fi pus sub acuză. Cassa partidului o manipulează acum Bánffy, ceea-ce și-au ținut de sub demnitate Andrassy, Tisza, Lonyay, Wekerle, Szapáry. Primul-ministru și-a luat asupra și în mod înjositor a cumpăra suflete. De unde au venit milioanele? *Rohonczy* a destăinuit, că din dăruire de orduri și de ranguri nobilitare.

*Apponyi*: Combate sistemul de guvernament al lui Bánffy și modul componerii parlamentului. Acesta nu e numai pericol pentru parlament, e moartea parlamentarismului. E trist, că în anul 1000 reprezentanții națiunii trebuie să discute despre aceea, că oare e permis oficialilor publici a influența în mod ilegal alegeții?

## Limba, portul și moșia.

Sub acest titlu »Familia» publică în »salonul» sau o recenziune amănunțită, din condeiul dlui Alexandru Ciura, despre »Călimbul Poporului». Sântem recunoscători domnului Ciura, că dă atențiunea ce credem că merită Călimbul nostru, cum și »Familiei», că l'a introdus în »salonul» sau. El poate ocupa loc — credem cu vrednicie — în salonul ori-cărel familiei românești.

Dar' se lăsăm recensentului nostru cuvântul. El face următoarele constatări:

»O carte drăguță ca execuțiune tehnică, variată ca material și națională ca tendință, mai pe sus de toate națională e »Călimbul Poporului», de pe anul ce vine».

»Călimbul din chestiune s'a numit și până acum »al Poporului», în anul acesta se poate numi per eminentiam al Poporului, de oare-ce poporul este »regentul călimbului de acum».

»Teașușu» cu resumarea evenimentelor e un frumos material de meditație la sfârșitul fiecărui an».

Despre iocoane zice:

»Sânt tot atâtea iocoane de porturi, cari constituie o mică panoramă, o lume românească în miniatură».

»O carte astfel redactată suplinește cu drept cuvânt golul producțiilor literare destinate pentru popor, ales ce se vinde pe un preț cu totul bogat».

De încheiere remarcăm o observare proprie a redacțiunii »Familiei».

Dl Ciura zice într'un loc: »Astfel prezentându-se Călimbul Poporului», nu e mirare, că are un tiraj de 5—6000 exemplare, și că acum doi ani în Ianuarie era epuizat».

La aceasta redacțiunea »Familiei» observă:

»Ba e mirare, că are numai atâta; cătă vreme ar trebui să aibă 20—25 de mii».

Eată cea mai potrivită apreciere ce i-s'ar pute face Călimbului nostru: lăfșirea lui în popor în 20—25 mii exemplare.

## Cronica zilei.

Sibiu, 12 Nov. n.

Conferențele Ateneului Român vor începe la 22 Noemvrie. Discursul de inaugurare va fi rostit de dl V. A. Urechii, vicepreședinte al Ateneului; ear' prima conferență în aceeași seară va fi a dlui Ionescu-Gion despre »Artă în România în secolii treceți».

În cercul Sebeșului-săsesc au fost aleși următorii membri la congregație: Dem. Comșa, prof. semin.; Isidor Blaga, paroch în Lancrém; Ioan Onescu, fost notar în Rêhău; Dr. Elie Cristea, secr. cons.; Sergiu Medean, protopop în Sebeș; Nicolae Ivan, as. cons. și Zev. Mureșanu, paroch în Sebeș.

Deputații la congresul electoral au mai fost aleși următorii: Prot. D. Coltofeanu în Brașov, prot. T. V. Gheaja în Deva, asesor Zaharia Boiu în Mediaș, prot. Sergiu Medean în Alba-Iulia; A. S. Pécourariu, ad. prot. în Ilia; I. Dan, prot. în Făgăraș; P. Roșca, protop. în Cluj; Romul Furduiu, prot. în Câmpeni și prot. Teod. Herman în Dej.

Triumful studenților naționaliști. Cetim în *Școala Moldovei* din Iași: Duminecă, 25 Octomvrie v., orele 5 și jum. a avut loc la universitate sub președinția rectorului dl Xenopol întrunirea studenților pentru alegerea delegaților, cari să reprezinte studențiunea din Iași la congresul internațional studentesc dela Turin.

Au candidat domni Leatris, Velciu și Tuduri, acest din urmă un cunoscut jidovit. S'au ales Leatris și Velciu; dl Leatris însă a dimisionat.

Îndată-ce dl Octav Velciu, student naționalist, a fost proclamat ales, studenții în corpore au făcut manifestație pe stradă, cântând imnul »Deșteaptă-te Române» și »Doina lui Rafiu».

Ajunși în dreptul redacțiunii noastre studenții au strigat: »Trăească »Școala Moldovei», trăească dl Manoliu, jos Jidanii și jidoviții.

Apoi s'au dus la dl Velciu, unde dl Brăescu Vasile, președintele comitetului național, a ținut un discurs bine simțit, prin care mulțumește studenților cari au lucrat mult, ca reușita candidatului național să fie asigurată, pentru a se arăta încă odată țerei întregi, că studențiunea din Iași consideră de insultă pe acei cari s'ar exprima că ea este jidovită.

Luni seara, la plecarea dlui Velciu, a fost adunat la gară un număr considerabil de studenți și până la plecarea trenului studenții strigau: Jos Jidanii și jidoviții, trăească studenții naționaliști!

Înmormântarea regretatului fruntaș din Bihor, Vasile Ignatu, s'a făcut, cum spune *Familia*, în 8 l. c. asistând la actul funebrou tot Beiușul și mulți din jurul acela, inteligentă și popor. Direcțiunea institutului »Bihoreana» a fost reprezentată prin o delegațiune, care a depus pe cosciug o cunună. A pontificat protopopul Augustin Antal, ear' profesorul Vas. Stefanică a rostit cuvântul funebrou, care a stors lacrimile ascultătorilor. În vece amintirea lui!

Din comitatul Făgărașului. În 7 l. c. s'au făcut și în acest cel mai românesc comitat alegeții membrilor congregațiunii comitatense. Nu știm nici acum cum s'au purtat Românii: implinitu și-au datorința, ori ba. Dintr'un singur cerc, cel al Branului, aflăm că s'au ales trei Români: George Urdea, protopretor, Iuliu Dan, protopop și Moise Brumboiu, preot în Tohanul-vechiu.

Condamnarea lui Luccheni. Pertractarea procesului lui Luccheni, încputa alaltăieri, s'a continuat și s'a sfârșit ieri-seară. În tot decursul pertractării asasinului Luccheni s'a purtat foarte obraznic și cu un cinism revoltător. N'a arătat nici cel mai mic semn că ar regreta fapta ce a săvârșit, — din contra întrebând fiind de presidentul că ar mai comite o astfel de faptă dacă ocazie i-s'ar da, Luccheni a răspuns că ar comite cu deosebită plăcere.

De câte-ori vre-un martor spunea câte un motiv mai agravat, Luccheni manifesta întotdeauna nerușinată plăcere. Astfel când un martor a spus că Luccheni s'a bucurat foarte mult când a auzit că împ. Regină a murit, asasinul a bătut în palme și a strigat — Bravo, bravo!

Luccheni când a fost interogat a declarat, că motorul faptei sale a fost numai dorul seu de a-și răsbuna pe societate și pe aristocrație.

Decadența totală a asasinului a dovedit-o mai pregnant prin faptul, că întrerbat fiind cum a chemat pe mamă-sa Luccheni a răspuns:

— Așa mi-se pare că Luiza — de sigur însă nu știu!

Apărătorul lui Luccheni, adv. Mouriad a adus ca motive atenuante tineră nefericită a clientului seu și socie-

tatea infectată de vițuri în care el a trăit.

Pe la 6 ore seara jurații s'au retras ca se răspundă la întrebările obișnuite; retrăgându-se apoi și juri, după câteva minute președintele a cetit sentința prin care Luccheni a fost osândit la închisoare pe viață (Reclusion a perpetuité).

Luccheni când a fost depărtat din sală a strigat plin de bucurie: Trăească anarchismul! Piară societatea!

Concertul II, dat de quartetul Fitzer a seară, a succes și mai splendid decât cel dintâiu. Public a fost mai mult; sala aproape îndesită. Și — poate de aceea — dispoziția artiștilor a fost și mai bună. A plăcut foarte mult punctul al treilea, Dvorak F-dur, op. 96. Și în acest punct mai ales *Lento cantabile*. La sfârșit artiștii au fost așa de mult aplaudați și aclamați de s'au văzut îndemnați de a mai da un punct peste program. Și dintre Români au fost mai mulți a seară; între alții d-na și dl Bădila, dl L. Simonescu, etc.

Boala de vîrsat băntuie de vre-o două săptămâni în Făgăraș, după-cum am amintit deja. Știrile ce ne sosesc azi ne spun, că vîrsatul tot mai mult se lăfșeste cu deosebire în cele două strade unde locuiesc Țigani, cari în partea cea mai mare n'au fost nici-când vaccinați. Până acum sînt peste 40 de bolnavi. Trei bolnavi au și murit în vîrsat. Școalele sînt încă tot închise și autoritățile au dat ordin, ca fiecare locuitor să fie altoit contra vîrsatului.

Etat rară. Săptămăna trecută a murit Stefan Marinea din Budești, com. Maramureș, în etate de 115 ani. Dinsul s'a născut la 1783, având o stare bună. Prin 1848 însă, când cu revoluția, și-a pierdut toată averea, rămânându-i numai sănătatea. Pe la 1866 simțind că-l părăsesc puterile, și-a exprimat dorința, de-a avea plăcerea a face o cură de lapte la munte, care dorință i-s'a și implinit, căci unui țeran avut, făcându-i-se milă de el, l'a ajutat să-și vadă dorința implinită. În urma aceasta moșneagul s'a întrămat earăși, și a mai trăit încă 32 de ani.

A murit — de foame. În falnica și pompoasă capitală a Ungariei — în Budapesta cea bogată a murit ieri pe stradă un biet copil — *lesinat de foame*. Înzădar s'a așezat s'ermănu Frankl Lajos, — așa-l chema pe nefericitul, — pe la colturile de stradă și a cerut pâne dela trecători — nime nu i'a dat, nime nu l'a scăpat de cea mai grozavă moarte — de moartea prin foame. Doar l'umea are lucru, lumea e ocupată și lumea e nepăsătoare chiar și în Budapesta — cum se dee de vre-o bucatură s'ermănuului lipsit?!

În chinurile cele mai grozave a murit s'ermănu Frankl răzimat de o peatră din o stradă a Budapestei. A lăsat și el o veste pe o petec de hartie spunând că de trei zile n'a mâncat nimic.

Trist testimoniu — pentru lumea de azi!

Telegrafarea — fără sîrmă. De mult timp nu s'a mai vorbit nimic despre invențiunea iscusitului Marconi, cu ajutorul căreia se pot transmite depeșile fără ajutorul sîrmelor de drot. Acum se vestește din Londra, că societatea care s'a alcătuit pentru ca să valorizeze și să exploateze această invențiune lucră din răspuneri ca să introducă noua invențiune în cercuri cât mai largi. De curînd a încheiat contract cu o societate de navigație, pentru-ca să folosească noua invențiune la vapoarele ce călătoresc pe întinsul apelor. Fiecare vapor va fi provăzut cu un aparat de telegraf fără sîrmă, pentru-ca cu ajutorul lui să se avizeze apropierea vaporului și astfel să împedecă ciocnirile vapoarelor. Dacă

## FOITA »TRIBUNEI».

### Pentru cei arși.

— Dedicăție contribuenților la colecta »Boule de neige». —

Dar' uite... uite! Ce frumos!... Dacă n'ași ști că numai de câteva momente semiluna apusese după dealuri, aș jura că lumina ce o vedeam în partea opusă, este un răsărit de soare din diminețile încă în noapte a zilelor de vară! Ce frumos, ah! ce frumos... Să posed un asemenea tablou ca peisajul în fața căruia mă găsim, era o dorință de a mea la care atunci m'am gândit îndată... Cătă coare cuprindea acel peisaj pe care îl priviam cu atăta plăcere...

Noaptea se lăsa din ce în ce asupra orășelului nostru, ear' lumina dinspre partea aceea creștea paralel cu întunerecul. Fel și fel de motive, la cari atribuiam acest fenomen, îmi defilau prin gând. Și ca și-când cineva mi-ar fi șoptit că nu e nici una din toate presupunerile mele, am plecat dela fereastră. Am plecat cu gândul, că de sigur astronomi învățați ne vor explica în curînd acest nou fenomen.

Dar' abia mi-am întors privirea dela acel punct luminos când o tristă și sinistră idee m'a deslușit pe deplin. — Acea roșeață provine din altă cauză, mi-am zis. E poate focul care o produce... Da, da, cu siguranță acolo... arde!

Nu, nu mai e frumos, nu mai îmi place, detest acel peisaj! Și dacă ar fi fost un adevărat tablou, cu furie aș fi tras cu penelul dungii late peste roșeața aceea provenită nu dela blândeze raze ale lunii, nici dela binecuvântate raze solare, ci dela mistuitoarele flăcări căror jertfă a căzut atăta lume!...

Și ce rece și puternic vînt, prietenul focului, suflă afară. Par'că s'au vorbit să pricinuiască atăta rătăte în astă-seară. Ear' apa, dușmanul focului, e de sigur prea slabă ca se rămană victorioasă față cu limbile de foc ce vîd, iau dimensiuni tot mai mari.

Simțiam că eram în oadaia agreeabil încălzită departe de ori-ce pericol, dar' gândul și privirea erau ținute spre locul desastrozului. Par'că auziam trăsningrinzile caselor, țipetele desperatelor jertfe: a mameilor ce-și strigau copilașii, răcneteale animalelor cuprinsede groază sau țipetele desnădejdute după ajutor a vre-unui bolnav... și vai! nu-l aude nimeni, flăcările îl încunjură, îl îneca, îl prăjește, moare s'ermănu... Ce aspect lugubru... Cruzii copilași ce înainte cu câteva momente numai durmeau dulce fără griji în cald lor leagă, acum sînt tirăți, goi în asprul vînt de iarnă fără nici o milă! Îmi venia să-i ridic, să-i culc ear' în cărpele lor, dar'... prea eram departe, nu puteam face nimic...

În fine și lumina dispăruse. Numai țipetele îngrozite nu cred să aibă sfârșit în întunerecul nopței, ce acum e deplin domnitor peste a satului ruine...

Închipuirea mea era o tristă realitate, căci a doua zi aflasem că într'a-

devăr lumina pe cer, care a fost observată și de altă lume, a provenit din pricina unui incendiu groznic, întemplat în — Strai-Săcel de lângă Colan, în iarna anului 1898.

Și-a mai trecut cătăva vreme. Gerul era în creștere, crivețul, puternicul rege al vînturilor sufla rece și tare; a suflat deci tărie și răceală apele. Ear' apa primind în sinul ei două proprietăți nouă a trebuit să se întărească și să se răcească, adevă să se prefacă în ghiță. Eată solul înghețat, apa înghețată, ear' de sus cade deja nu știu a cătea ediție de fulgi de zăpadă, conduși prin vîzduh tot de gerosul criveț. — Și voi bieții nenoroceți cum gemeți de frig și foame alătura de ai vostri copilași. Și cum acela care agonisește averea știe să o profucească mai bine, mai dureros e faptul când din bogat ai ajuns sărac. Lacrimile aceluia sînt mai ferbinți, cu toate acestea nu pot încălzi nici măcar mînușitele sloite a mititelor lor copilași ce își întind brațele spre mamele lor în formă de rugăciune. Atunci mamele se simt mai nenoroce că nu pot stîmpăra foamea și frigul mititelor și... bogatul de ieri, — astăzi un biet sărac, pornește la cerșete. El, cu ochii inundați în lacrimi cerșeste, cerșeste mult și i-se dă puțin... . . . . .

Eram foarte mișcată când o incendiată tocmai isprăvi descrierea negrei sale vietă. — Ce să-i fac, cum să o ajut?... O întrebare la care răspunsul: ban se potrivește mai bine — Da, să adun bani!!!...

— »Dar' ce frig, ce răceală», — am zis în momentul când am lansat circularele. — Cine știe dacă natura fiind atăt de rece, oare nu cumva și persoanele căroră m'am adresat, fiind și ele creațiuni de ale naturii, vor primi cu răceală rugarea? »Dar'... de astă-dată m'am înșelat în presupunerile mele, căci m'am convins, că inimile generoaselor doamne domnișoare și domni sînt dotate cu atăta căldură de binefacere, că n'au rămas nepăsătoare la strigătele desperale ale nenoroceților incendiati!

Și nici că se poate altfel, generoșii contribuenți. Da, aici veți avé de sigur o răspălată nu din partea săracilor, ci din partea lui Dumnezeu, pentru-că ați alinat suferințele atător nenorocești. Prea erau cu evlavie rosșite cuvintele de mulțumire și de bine ce implorau pentru voi, prea căuta lumea cu pietate spre iocoanele sfinte ale bisericeii unde s'a făcut distribuirea, ca și-când ar zice: »Doamne primește rugăciunea noastră», — ca Dumnezeu să nu-i fi ascultat și ca în urmă să nu trimită bine și asu pra voastră».

Să ajutăm pe cel sărac după-cum ne este posibil! Să oprim lacrimile lor, și atunci înțelesul cuvintelor scoase din profetejile lui Neemia, cap. 2, vers 20: »Dumnezeu cerul, acela ne va ajuta nouă», ne va fi recompensa!

Hațeg, în 9 Noemvrie 1898.

»Boule de neige».

\*) Într'un număr viitor vom publica dare de seamă despre colecta din vorbă. (Red.)

## 1848.

### Cronica anului.

**Sibiu, 11 Noemvrie.**  
Azi au plecat lănceri români din Sibiu, Rășinari și Seliște în tabără. (S. B. nr. 122).

**Făgăraș, 11 Noemvrie.**  
Azi s'au ales funcționarii districtuali. La acest act au participat *Laurian* și *Bran* din Sibiu, *Popasu* și *Barțu* din Brașov. Postul de căpitan suprem nu s'a întregit. Vice-căpitan s'a ales *David Alămoș*, protonotar *Alădulea*, vicenotar *Castan*. Între cei 8 senatori sînt și doi Sași.

**Lipova, 11 Noemvrie.**  
Orașul a fost cuprins de cetele Românilor. (S. B. nr. 133).

— Asupra generalului Bem a pușcat un tinăr polon, rănindu-l ușor. (S. B. nr. 134).

**Sibiu, 12 Noemvrie.**  
În lupta dela *Mureș-Oșorheu* a căzut din partea imperialilor numai un lăncer sas, pe care l'a lovit guta la auzul bubitului de tunuri. (S. B. nr. 122).

va succede pe deplin acest plan, navigațiunea va scăpa în viitor de cel mai temut pericol: de ciocniri ale vapoarelor.

Sinucideri în armată. Raportul ministrului de honvezi are următoarele date referitoare la sinuciderile ce s'au întâmplat în decursul anului de serviciu militar 1897-1898 în regimentele ce se află în Ungaria.

Concert. Duminecă, în 1/13 Noemvrie, va concerta capela militară a reg. de inf. nr. 31 în restaurantul „Stadtpark“.

Tragicomedie nocturnă. În casa unor tineri însurați din Frankfurt s'a întâmplat în nopțile trecute o nostimă comedie.

Când în fine întunerecul luptei a dispărut și lumină s'a făcut — toți au rămas incremenți de neașteptate învingeri.

A treia loterie de clasă privilegiată. După-cum apare din planul publicat deja sortirea primei clase de losuri priv. va fi la 17 și 18 Noemvrie.

Atragem atențiunea p. t. publicului cetitor asupra inseratului firmei A. Török & Comp. din Budapesta.

Cu ocaziunea expoziției millenare a fost premiat izvorul apei minerale „Franz Josef“, între apele omogene.

Știri mărunte. Lucrătorul de fabrică, din Budapesta Eugeniu Jant și iubita lui Maria Lenk

Gendarmii au deținut în Vucova (com. Timiș) o bandă de falsificatori de cambii.

Comisiunea europeană a Dunărei și-a început Vineri, în 4 l. c. ședințele de toamnă la Galați.

La Trieste și la Zara s'a simțit în zilele trecute cutremur de pământ.

Primăria orașului Tulcea din România a hotărât construirea unui edificiu pentru teatrul comunal.

Șahul Persiei a chemat mai de mult la Teheran pe un savant din Berlin, cu numele Dr. Albu.

ECONOMIE.

Legătură de tren între România și Serbia. „Monitorul oficial“ din România publică decretul prin care guvernul e autorizat a ratifica și dacă e trebuință a face să se execute convenția încheiată la 6 Ianuarie 1898

Pe de altă parte, guvernul sârbesc a acordat deja unei societăți belgiene concesiunea de a construi, pe valea Timocului, linia ferată care urmează să se unească cu liniile române la Severin.

La Abonament lunar pentru Noemvrie st. vechiu invitat Administrația ziarului „TRIBUNA“.

Tribuna Literară.

Noue cărți de Dr. Weigand.

Dela Lipsca am primit de nou două mari volume, ce conțin studii de ale dlui Dr. Weigand și discipolilor sei asupra limbii române.

Primul e: Fünftler Jahresbericht des Instituts für rumänische Sprache (rum. Seminar) zu Leipzig, — herausgegeben von dem Leiter des Instituts, prof. Dr. Gustav Weigand.

Cuprinde lucrări filologice prețioase. Între cari 1. Operatul dlui Rudolf Geheeb asupra lui a și s prosthetic în limba română (50 pag.)

Al doilea op e intitulat: Samosch- und Theiss-Dialekte von Dr. Gustav Weigand. — Acest volum

Pățania aceasta, pe care a fost descris-o pe larg într'un ziar din Lipsca, savantul profesor o amintește și aci mai pe scurt, în descrierea călătoriei sale.

Studiile sale și-le bazează pe texte culese din gura poporului și publicate întocmai cum grăește poporul.

Subscrisul îmi permit a aduce la cunoștința on. mei clienți, că pe lângă berea de Martie (Exportmärzen-Bier), servită până acum, de azi înainte voi servi și cu plăcuta bere

O lucrare foarte importantă și din punct de vedere etnografic-politic ni-se anunță din partea savantului din Lipsca pentru proximele zile.

Subscrisul îmi permit a aduce la cunoștința on. mei clienți, că pe lângă berea de Martie (Exportmärzen-Bier), servită până acum, de azi înainte voi servi și cu plăcuta bere

Atotdată voi servi și cu odăi separate pentru cluburi și societăți. Sibiu, în 10 Noemvrie 1898.

Cu stimă: Michael Hager jun.

Cu stimă: Michael Hager jun.

Descriere de Silvestru Moldovan. — Voci de presă. — Revista Oraștiei serie: „Lucrarea aceasta a dlui Silvestru

Fiecare localitate e frumos descrisă cu legendele și obiceiurile ce se țin de ea. Limbajul în care e scrisă această lucrare, e cât se poate de popular.

INFORMAȚIUNI.

„Familia“. Apare în Oradea-mare în fiecare Duminecă. Abonament: pe an 8 fl., 1 an 4 fl., pe 3 luni 2 fl.

„Foia pedagogică“. Apare în Sibiu la 1 și 15 a fiecărei luni. Abonamentul: 1 an 3 fl., o jumătate de an 1 fl. 50 cr.

Teatru orașenesc în Sibiu.

Duminecă, 13 Nov. n. CORNELIUS VOSS. Comedie în 4 acte, de F. de Schönthan.

Luni, 14 Noemvrie n. LIEBELEI. Dramă în 3 acte, de A. Schnitzler.

După aceea: EINE TASSE THEE. Comedie într'un act, de Ch. Nutter și J. Derley.

Inceputul la 7 ore seara.

Sosiți în Sibiu.

Hotel „Imperatul Romanilor“. Temel, vice-colonel din Alba-Iulia; Cerchovsky, major din Cluj; Köpf, sublocotenent, Beesy, oficial, din Budapesta;

Hotel „Meltzer“. Barabás, inginer din Vargyas; Scheibein, oficial, Graser, din Feldorf (lângă Graz); Matsch, neguțtor din Budapesta;

Hotel „Habermann“. Graeser, pictor academic din Brașov.

Pentru redacție și editură responsabil: Andreiu Baltes. Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe acțiuni: V. H. Dressnandt.

Restaurațiunea „Stadtpark“.

Subscrisul îmi permit a aduce la cunoștința on. mei clienți, că pe lângă berea de Martie (Exportmärzen-Bier), servită până acum, de azi înainte voi servi și cu plăcuta bere

BOCKBIER din bereria dlui Anton Dreher din Steinbruch. Prețul 10 cr. de pocal. Berea de Martie 9 cr.

Totodată voi servi și cu odăi separate pentru cluburi și societăți. Sibiu, în 10 Noemvrie 1898.

Cu stimă: Michael Hager jun.

Cu stimă: Michael Hager jun.

Descriere de Silvestru Moldovan. — Voci de presă. — Revista Oraștiei serie: „Lucrarea aceasta a dlui Silvestru

Fiecare localitate e frumos descrisă cu legendele și obiceiurile ce se țin de ea. Limbajul în care e scrisă această lucrare, e cât se poate de popular.

AVIS! Peste câteva zile va eși de sub tipar: [2058] 2-3 „EXPUNEREA SPIRITISMULUI“ de D. Voniga.

— Studiu complet și la noi unic în această specie de literatură. — Cartea se va extinde peste 200 pagini și va cuprinde: istoria spiritismului și toate speciile de arte secrete și manifestațiuni spiritistice.

Cei-ce doresc a avé această carte unică și interesantă, sânt rugați a o abona încă de acum dela autor în Arad, str. Deak-Ferenoz nr. 18-4, cu prețul de 1 fl. 50 cr. exemplarul.

Apa amară purgativă „Francisc Iosif“.

premiată cu 10 medalii de aur și în urmă singură premiată cu marea medalie millenară. Domnul profesor Dr. Purjesz Zsigmond analizând numita apă zice: „Apa amară purgativă „Francisc Iosif“ o întrebuițez totdeauna bucuos în casuri

A apărut și se află de vânzare la Librăria „Tipografa“, societate pe acțiuni în Sibiu:

Lupta pentru drept

de Dr. Rudolf de Jhering traducere de Teodor V. Păcățian. Prețul 1 fl. v. a. Această carte ar trebui să o cetească și studieze fiecare Român, luptător pentru dreptul național.

Avis important!

Am onoare a aduce la cunoștința on. public, că la 5 NOEMVRIE am deschis „HOTELUL CAROL“ Casă de primul rang, situată în BUCUREȘTI, STRADA LIPSCANI

Cel mai eficace mijloc de casă, pentru a regula mistică, pentru a produce o circulațiune regulată a sângelui, pentru a depărta părțile stricate și defectuoase ale sângelui

Balsamul de vieață al Dr. Rosa. din farmacia lui B. Fragner în Praga 203-III.

Atențiune! Fiecare se ceară numai preparate originale din farmacia lui B. Fragner în Praga și se observe, ca toate părțile învelitoarei balsamului Dr. Rosa se fie provăzute cu alăturata marcă roșie

A III-a loterie priv. reg. ung. de clasă. În decursul tragerilor de până acum mai mulți cumpărători de losuri dela noi au făcut câștiguri principale de 20.000, 10.000, 5000, 2000 cor.

un milion de coroane. Fiecare l s joacă — câtă vreme nu e tras — de șese-ori și costă pentru prima tragere: Iacob L. Adler & fratele, colectură principală a loteriei de clasă priv. reg. ung., Sibiu, Piața-mare nr. 1.

MOTTO:

Dacă dorești, ca mândra Fortună  
Poame de aur să-ți dăruiască  
Sus, cu grăbire 'n a ei grădină  
Semințe-aruncă, ca să 'ncolțească.

Și-aceasta nu e pur fantasmă,  
Căci a zeiței mare-inspirare  
La încercarea în loterie  
Aduce-adeșea avere mare!

# Losuri ale loteriei de clasă r. ung.

in mare asortiment de numere diferite pe cât vor fi disponibile, se capătă  
la cassa de bancă

**Nussbächer & Beer, Brașov (Transilvania).**

Câștigul cel mai mare în cazul cel mai norocos e **un milion coroane.**

Prețul losurilor clasa I.: Un los întreg fl. 6 = lei 12.70, o jumătate fl. 3 = lei 6.75, a patra parte fl. 1.50 = lei 3.20.  
A se trimite și porto 30 cr., sau 70 centime. Prospekte la cerere gratis și franco.

## Cel mai mare câștig în cas norocos **1.000,000** coroane.

Consemnarea  
alor 50.000 câștiguri.

Cel mai mare câștig în cas norocos  
**1.000,000 Kronen.**  
Spezial sind die Gewinne wie folgt eingetheilt.

1	Prämie mit	600000
1	Gew. à	400000
1	"	200000
2	"	100000
1	"	90000
1	"	80000
1	"	70000
2	"	60000
1	"	40000
5	"	30000
1	"	25000
7	"	20000
3	"	15000
31	"	10000
67	"	5000
3	"	3000
432	"	2000
763	"	1000
1238	"	500
90	"	300
31700	"	200
3900	"	170
4900	"	130
50	"	100
3900	"	80
2900	"	40

50,000 Gew. u. Pr. im Betrage **13.160,000**  
cari se trag în șese clase.

A treia loterie de clasă reg. ungară, se va începe cât mai curând. Ea cuprinde **100.000 și 50.000** losuri originale și câștiguri în bani așadar jumătate dintre losurile existente trebuie să fie scoase conform listei alăturate și șansele de câștig, după-cum în general e cunoscut, sunt enorm de mari.

De tot vin treisprezece milioane 160.000 coroane la sigura sortire. Câștigul cel mai mare în cazul cel mai norocos e

### un milion coroane.

La o comandă grabnică se primesc încredințări pentru losuri originale după prețul stabilit:

întregi losuri orig. de cl. I. fl. 6.—  
jumătăți de " " " " " 3.—  
părți de " " " " " 1.50  
optime de " " " " " 0.75

cari se trimit prin rambursă sau după trimiterea înainte a unei liste oficiale se vor trimite stimulenților noștri clienți îndată după efectuarea tragerii; proiecte oficiale se trimit la cerere gratis. Precum e cunoscut, tragerile se fac în public sub inspecțiunea guvernului reg. ung. [1882] 12-12

Deci ne rugăm a trimite comanda la tot cazul înainte de

**17 Noembrie a. c.,**  
în care zi se va ține și tragera.

### A. Török & Comp.,

prim-colector  
al loteriei de clasă priv. reg. ung.  
Budapesta, V., (Váci-Körut) 4/A.

Epistolă de comandă pentru a fi tăiată. D-lor **A. Török & Comp., Budapesta.**

Mă rog să-mi trimiteți ..... losuri originale a loteriei reg. ung. priv. de clasa I. pe lângă planul oficial. } se va ridica cu rambursă. } Ce nu e de lipsă să  
Competența de fl. .... } urmează cu asigurațiune postală. } se șteargă.

Adresa exactă: .....

Nr. 1429/898. [2060] 1-1  
Prim. com.

### Licitațiune.

Vârnițele comunei Poplaca, se vor exaranda pe timpul din 1 Ianuarie 1899 până în 31 Decembrie 1901 prin licitațiune publică Duminecă, în 27 Noembrie a. c., la 2 ore p. m., în cancelaria comunei Poplaca.

Prețul strigării este pentru:

- I. cupatorul de var cel mic . 230 fl.
  - II. " " " cel din jos . 216 "
  - III. " " " al doilea . 281 "
  - IV. " " " Huruba . 326 "
- ear' vadul e 10% din prețul strigării pentru fiecare cupator separat.

Până la deschiderea licitațiunii verbale se primesc și oferte legal instruate, însă pentru fiecare cupator specificate.

Celelalte condițiuni de licitațiune stau expuse vederii tuturor în fiecare zi până la începutul licitațiunii — în susnumita cancelarie.

Poplaca, în 30 Octombrie 1898.

Primăria comunei:

**Stan Olariu m. p.,**  
primar.

**Aureliu Millea m. p.,**  
notar.

Nr. 2072/898. [2061] 1-8

### Publicațiune.

Cele două mori cu câte o peatră ale comunei Felső Sebes se vor exaranda pe calea licitațiunii publice pe un period de 3 ani începând dela 1 Ianuarie 1899, în 3 Decembrie 1898, la 9 ore a. m., în cancelaria comunală.

Prețul strigării 631 fl.

Condițiunile mai deaproape se pot vedea la subsemnata primărie comunală.

Felső-Sebes, 10 Noembrie 1898.

Primăria comunală:

**Nicolae A. Zaharie,**  
primar

**Irimie Raduțiu,**  
notar cercual.

Magazin la „Coroana ung.”  
Dela o liferare  
se trimite un întreg vagon de 8000 bucăți foarte frumoase și curate  
**țoale de iarnă pentru cai**  
așa numite „husărești”,  
potrivite pentru economi, în lungime de 180—190 cm. și lățime 120—130 cm. foarte groase, trairnice, călduroase, de tot bune, colorate, admirabil executate — din cauza regulării diferențelor se vând cu jumătate preț. Materialul brut costă mai mult ca covoarele pregătite de acum.

Prețurile reduse pentru bucăți sânt:

I. calitate	II. calitate	Duple
covoare de economie cu	covoare de trăsura	covoare Hercules
vârgi brunete	(drapp.)	à fl. 3.25.
à fl. 170.	à fl. 230.	

Comandă pe lângă cea mai punctuoasă efectuare cu rambursă postală primește  
**Depôt-ul de covoare Fekete,**  
Viena, V., Margarethen, Schönbrunnerstrasse nr. 30/13.

Fiecare los se sortează la toate 6 tragerile, fără a se cere vre-o plată separată.  
**6 trageri.**  
**Losurile ziaristilor.**  
Câștigul principal în valoare de  
**100.000 COROANE.**

5 câștiguri a 20.000 coroane etc. } Obiectele câștigate, la dorință vor fi răscumpărate cu bani gata pe lângă o subtrageră de 20%.

Prețul unui los este o coroană.  
Tragera deja la 4 Ianuarie n. 1899.  
Losuri se pot cumpăra la  
»Albina«, institut de credit și economii în Sibiu.

**Friedrich Baumann,**  
Sibiu, Piața-mare nr. 12,  
recomandă  
**noutăți ieftine de seson,**  
obiecte de modă, manufactură, albituri și mărfuri cu cotul,  
între cari tepiche, covoare, materii de vestiminte de dame, bluse, parisoare și ploiere, artioli de bicicliști și turiști etc. etc.

**Deposit în comisiune**  
la  
**Ferdinand Baumann, țesătorie premiata în Sebeșul-săsesc**  
cu prețuri originale de fabrică per cassa.  
Cu prețuri de boltă conform preț-curentului ilustrat  
**albituri de lână normale originale**  
singur veritabile  
ale profesorului Dr. Jaeger  
din fabrica singur ocoasionată și premiata în diferite rânduri a lui  
**Fiii W. Benger în Bregenz.**

**F. A. Sarg fiu și C-rie, Viena.**  
Mijlocul de curățit dirții de renume universal  
și săpun de glicerin, renumosent de cel mai bun,  
e totdeauna posesat, fiind procurat direct  
Parfumeria Meltzer, str. Cismădiei (edificiul comandei de corp),  
Daniel Meltzer jun.,  
strada Gușterței nr. 25, fabrică de săpun și lumini.

**Ospetăria din dumbravă (Jungenwald).**  
Dela 1 Noembrie se servește  
**bere de Martie de export,**  
din fabrica de bere a lui  
**Anton Dreher din Steinbruch.**  
Excelente vinuri ardeleno și ungare, de masă și desert.  
De valoros sprigin se roagă  
**Mihail Hager jun.,**  
arëndator.